Yyureab mateMaTuki U pusuku 'apar H.@. KI'Y «KusimmHckast cpeaHss
IIK0JIa M. A. XHMEHKO»
Ypok aareops! 10 kaace.
Tema: MeToibl pemieHuss TPUrOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUI

MeTto perieHus XOPOIll, €CJIM ¢ CaMOTo HaJalia
MBI MOYKEM TIPEABUACTH — U BIIOCJICICTBHH
MOATBEPIUTH ITO, - UTO, CJICTYSI ITOMY METO.Y,
MBI JOCTUTHEM LIEJIH.

JlerOouuI

Tun ypoxka: 000011eHE 3HAHUM.

[enu ypoka: cucreMarusaiusi, 0000I1eHre, pacllIMpEeHUE 3HaHU U YMEHU N
y4alluXxcsi, CBA3aHHbIE C TPUMEHEHUEM METOJOB PEIICHUS
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUM.

3anaun ypoka: copMHpOBaTh HABBIKH Pa3iNyaTh BUABI TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN;
yIIIyOUTh IOHUMAHUE METOOB PEILIEHUSI TPUTOHOMETPUYECKUX
YpPaBHECHUH;
Pa3BUTh YMEHHS HAXOAUTh HarOoJee pallMOHAIbHBINA CIIOCOO PEIICHHUS.

O0opynoBaHKE: KOMIBIOTEP, IUIAKATHI C TPUTOHOMETPUYECKUMH (POPMYIJIaMH, TECTHI
oOy4aroniye 1 KOHTPOJIUPYIOIINE, KAPTOUKHU C 3aJaHUSAMH.

3HaHMs, YMEHHUS, HABBIKU: B pe3yJIbTaTe MPOBEACHUS ypOKa ydaniuecs JOJKHBI
ITOBTOPUTH OCHOBHBIE METO/IbI PEIICHUS
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUM, YMETh PEIIATh
TPUTOHOMETPUYECKHUE YPABHEHUS YPOBHS, PEIAracMoro
nipu cnaue EHT.

XoJ ypoka.

| Oprann3annoHHbBIII MOMEHT.

B: Jlyis uero Mbl ¢ BaMU Tak MOAPOOHO U3y4aJIM TPUTOHOMETpUYECKre QYHKIIUHU, UX
CBOMCTBa, rpaduku PyHKIIUMA, U, TTOCTIEAHEE 3BEHO B ATOM IIEMOYKE,
TPUTOHOMETPHUUECKHE YPABHEHUS, PACCMATPUBAEM PA3JIUYHBIE METOIBI UX
peuieHus’?

O: Jlnig Toro, 9T00BI KOJTUYECTBEHHO OOBICHSATH TEOPUIO TAKUX MPOIIECCOB KaK:
KoJIeOaHMs Tella Ha IPYKUHE, 3aBUCUMOCTD CUJTBI TOKA OT BPEMEHH | T.1. A
MMEHHO, TE€X MPOLIECCOB, KOTOPHIEC MPOTEKAIOT MO ACHUCTBUEM NEPUOIUUECKUX CHUII.



VYuurens: [IpaBuibHO BEIOPAHHBIM METO/ YaCTO MO3BOJISIET CYIIECTBEHHO YIIPOCTUTH
pelIeHHE, I03TOMY BCE U3YUYECHHbIE HAMU METO/bI BCET1a HYXKHO JCPKaTh B
30HE€ CBOETO BHUMAHUS, YTOOBI pelIaTh KOHKPETHBIE 3a/1aull HanboJiee

TIOJTXOJISTIIAM METOJIOM.
(BCyx 03ByuMBaeTCs MuUrpad K ypoky)

|1 BoicTyIuieHHe ABYX YYAIIUXCH, CONMPOBOKAAIIMXCS MOKA30M MPe3eHTAIuU

[{enb: MO3HAKOMUTBCS C UCTOPUEN PA3BUTUS TPUTOHOMETPHUH, HACTPOUTHCS Ha

aKTUBHYIO pa0OTy Ha YpOKE.

3ajaHue Kiaccy: BHUMATENBHO CIIyIIaTh BBICTYIJIEHUE CBOMX OJTHOKJIACCHUKOB,
JienaTh KpaTKUE 3aluCH M0 X0y UX BBICTYIUICHUS B TETPaIu
(3anucath (pamMUIIUK YYEHHBIX, XPOHOJIOTHIO Pa3BUTHSI

TPUTOHOMETPHH )
22 cnaiia npuioxeHue |

Il AKTUBH3aIUA ONOPHBIX 3HAHUI

BBO,Z[HBIﬁ TCCT, PCIICHUA KPATKO B TCTpaau, 3aJaHUA YCTHO KOMMCHTUPYIOTCA C
MCCTA, KAPTOYKHM C 3aJaHUAMU HA KAKJIOM CTOJIC.

YpoBsens A

Yposens B

1. Kakue u3 ypaBHEHHI HE UMEIOT KOPHEN
A)sinx=-0.44

B)cosx=5
C)tgx=-10
D)ctgx=0

2. Pemuth ypaBHEHUE U BIOpATh BEPHBIIA
OTBET

2sinx-1=0

A) 1/6

B)n/6 +mn,nCZ

C)tn/6+2mn,nCZ

D) (-1)* *n/6 +nk, kC Z

1. [Ins kakux W3 TaHHBIX YPABHEHUN
YUCJIO T SABJISIETCS KOPHEM

A)2sinx=0
B) sin x = cos x
C)3cosx=0

D) sin x / (1+cos x)=0

3. sin 2X — cos w/4=0

A) /8

B)n/8 +7n/2,nC Z
C)xa/8+an,nCZ

D) (-1)* * /8 +nk/2,k C Z

2. CxonbKo KopHel ypaBHeHus tg 3X=1
npuHaanexar [0;7]

4.1-2cosx=0

A) /6

B) /6 + in,n C Z
C)xn/3+2mn,nCZ

D) (-1) *n/6 +nk, kC Z

5. tg2X—2sinw/6 =0

3. Haittu npou3BeeHre KOpHEH
ypaBHEHUS, TPUHAITIEKAIINX
NPOMEXKYTKY [-7; 27]

cos x =1/2




A) /8

B) /8 + in/2,n C Z
C)xa/8+mn,nCZ

D) (-1)* * /8 +nk/2,k C Z

CamocTosiTenbHas paboTa

Yposenb A

Yposens B

1. Kakve u3 1aHHBIX YpaBHEHUI HE
MMEIOT KOPHEU

A) cos x =-0.33

B) sinx =4

C) ctgx=-8

D) tgx=0

1. V2 *cosx+1=0
A)tn/4+m,nCZ
B) n/4+ 2nn,n C Z
C) £n/4+ 2nn,n C Z
D) -n/4+ 2mn,n C Z
E) n/2+3mn,n C Z

2. Pemuth ypaBHEHUE U BHIOpATh BEPHBIN
OTBET

2sinx=0

A) /3

B) in,n C Z

C)1

D) Her kopHeit

2. 2tg*x +3 =3/cos x
A) Het penieHui
B)2mn,nCZ
C)mn/2,nCZ

D) -n/3+m,nCZ
E)n/l3+m,nCZ

3. V2 *sinx+1=0

A)n/2+3 in,n CZ

B) (-1)** n/4+ 1k, k CZ
C) (-1)** (-n/4)+ nk, k C Z
D) -t/4+ nn,n C Z

E) n/4+ nn,n C Z

3. 5iN2X * - x? +2x+3=0
A) -3 /4 -2

B)3.5n+2

C)5n/4 +2

D) n/2-2

E) n/2+2

4. 2cosx -1=0
A)£n/3+2an,nCZ
B)n/3+2m,nCZ
C)xn/6 +2n,nCZ
D)yn/2+2min,nCZ
E)n/6 +2 tn,n C Z

4. c0S 2X =2sin*x
A)£n/6 +mn,n C Z

B) -(-1)** n/6+nk, k C Z
C)n/6 +nin,n C Z
D)£n/6+2mn,n CZ

E) (-1)** n/6+nk, k CZ

5. cosx=-1/2
A)2a/3+2n,n CZ
B)-2a/3+mn,nCZ
C)2n/3+2mn,nCZ
D) -2 n/3+ 2nn,n C Z
E)O

5. cos (4x/3+ w/3) =1

A) - /4+ /2, nCZ

B) n/4+ 3an/4,n C Z
C)3mn/4,nCZ

D) - n/4+3an/2,nCZ
E) £3nn/4 + 3nn/2, n C Z

6. sinx =-1
A)n/2+mm,nCZ
B) n/2+ 2an,n C Z
C)n/2+3nn,n C Z

6. 2sinxcosx=1/2

A) (-1)** n/12+ nk/2,k C Z
B)6nk,kCZ

C)n/12+nk, k CZ




D)-n/2+mn,nCZ D) -n/12+ 1k, k C Z
E) -n/2+2an,n C Z E) -n/6 2an,n C Z

IV Kinaccndukanusi TpuroHoMeTpu4ecKuX ypaBHeHHI 110 MeTOIaM peleHus

Ha xaxxnom ctosne Tabnunpl. PsijoM ¢ KaKapiM ypaBHEHUEM yKa3aTh HOMEp MET01a
KOTOPBIM MOKHO pelIaTh JaHHOE ypaBHEHUE HaOOJee palioOHaIbHO.

OO0cyxneHre TPOBOAUTCS B OBICTPOM TEMIIE U BBISICHAETCS, YTO HauOOJIbIIIEe
KOJIMYECTBO METOJIOB MOXKHO MPUMEHUTD MPU PEIICHUHU MOCIETHETO0 YPABHEHUS.
[lepBble TpU U3 YKa3aHHBIX METOJOB SIBJISIIOTCA TpaaulMOHHbIMU. [Tocnenuuii MmeTo
paccMaTpHUBAETCS PEJIKO.

No | VpaBuenus Ne MeTtoabl
METOAa

1Pa3noxenre Ha MHOKUTEIIH.

sin2 -cos6x=2 M 5
3 2 BBezienue HOBOM IEPEMEHHOM:

2 | l-cosx| *sinx=4sin? x*COSx a) CBEJICHUE K KBaPaTHOMY;
1—cos X 0) yHHUBepcalbHas M0JICTAHOBKA;
3 J3si l+cosx . , - B) BBCJCHHE BCIIOMOTaTEIILHOTO
SINX-————SIN“ X=SIN“ X
1+ cos x apryMcHTa.
5sinx-2cosx=1 3 CBeneHne K OTHOPOAHOMY

sin3xcos2x=1 ypaBHEHUIO

1-sin2x=c0sX-sinx (yHKIMH, BXOJSIINX B yPaBHCHHUC

C0S3X=Sinx a) oOpalleHHe K YCJIOBHIO

4
5 (v

6 | cos2x=+2 (CoSX-Sinx) 4 Wcnonb30BaHUE CBOUCTB

7

8

9 paBEHCTBA TPUTOHOMETPUYECKUX

4-c0S? X=4sinX

10 sin3x-sIn5x=0 g))ysgrlllggf;):aOBaHHe CBOMCTBA
11 | tg3xtg(5x+n/3)=1
12 OTPAaHUYCHHOCTH (PYHKIIHH

2tg g -COSX=2

V MeToa ucnoJib30BaHUsI CBOMCTBA OTPAHNYEHHOCTH QYyHKIIUT

Craitg Ne23

Ecimu ¢pynkiun f(X) n g(X) TakoBbI, 4TO JJI BCEX X BBIMOJIHSAIOTCS HepaBeHcTBa f(X)<a
u g(X) <b, u mano ypasuenwue f(X) + g(x) = a + b, To oHO paBHOCHIBHO cHUCTEME
f(x)=a

9(x)=b

Pemute ypaBHenne Nel

sin % -C0S6X=2




VI MeToa ucno/ib30BaHus YCJI0BHS PABEHCTBA OJJHOMMEHHBIX
TPUTOHOMETPUYECKHUX PyHKIMI

Cnaiin Ne24

Sinf(x)=sin@(x) Cosf(x)=cosp(x) tgf(x)=tgo(x)
f(x)=p(x)+2 nk, k C Z f(x)=p(x)+2 nk, k C Z f(x)=p(x)+ n,n C Z
f(x)=n-o(x)+2 tn,n C Z f(X)=-o(x)*2 n,n C Z o(x)zn/2+7wl,1CZ

Ha nocke onnoBpemenHo pemarotcs 3 ypaBHeHus Nel0, Ne8, Nell yyammecs kiacca
3aMHCHIBAIOT B TETPAJIh PEIICHUE OAHOTO U3 HUX Ha BBHIOOP.

Ne10 sin3x-sin5x=0

Ne8 cos3x=sinx

Nell tg3xtg(Sx+mn/3)=1

VIl Jas cpaBHeHust 3¢ ¢peKTUBHOCTH PA3JIMYHbIX METO/I0B pellleHNsl, pelnMm
ypaBHeHHe SiNX+COSX=1 1mecThI crocodaMu

Y n0oCKH OJHOBPEMEHHO TPU YUYECHUKA

1. Pemenne oqHOPOAHOTO ypaBHEHHUS

2. IlpeoOpazoBaHue CyMMBbI B TPOU3BEACHUE
3. BBeneHne BCIOMOrarenbHOro yria

4. MeTon yHUBEPCAIBHOM MOJICTAHOBKU

5. 3aMeHa COSX Ha =+/1—sin? x

6. Ilpumenerue GopMyIs SINX+COSX=+/2 sin(x+m/4)

VIl Pedaexcus

[TpoBOIUM CpaBHHUTEIBHBIN aHATHM3 PEIICHUH ypaBHEHHs SINX+COSX=1

1. Kakoit u3 METO/I0B pelieH s SIBISETCS HauboJee palMOHaIbHbBIM 10 BallleMy
MHEHUIO?

2. Kakoil 3 yka3aHHBIX METOJIOB PEIICHHS] TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUI BaM
OJIMKe, IOHSTHEE, Yallle BCETrO BaMU UCIIOIb3YyeTCs?

IX Yuammecsi 3a4nTHIBAIOT CBOU 3CCe M CHHKBEIHBI

X JomamiHee 3ajaHue (HA KAPTOYKAX)

Kax11p1il y4EHUK JOJDKEH PELINTD 10 YETHIPE YPaBHEHUS Pa3IMYHBIMA METOAAMU
1. tg* x-3tgx+2=0 (ypoBeHb A)

2. sin? x-sinx=0 (ypoBeHb A)
3. sinX-cosx=0 (ypoBeHb A)




4. 2c0s * X+5sinx-4=0 (ypoBens B)

5. 5sin2x-2sinx=0 (ypoBenb B)

6. sin * X-sin2x=3c0s * X (ypoBeHb B)

7. 2sinxcosx++/3-2c0sx-+/3sinx=0  (yposens B)
8. 29-36sin * (x-2)-36¢c0s(x-2)=0  (ypoBenb C)
9. sinx(sinx+cosx)=1 (ypoBens C)

10. sin4x=2c0s* x-1  (yposens C)

X1 CamocrosiTeqibHas padora
| Bapuant Il Bapuant

Ne9 Neb6
Ne4 Ne2

Il Bapuant
Ne3
Ne7



